Sesión Extra Asamblea TdS Local
12.03.2018

1. ¿Qué / quién / cómo queremos nosotras el proyecto del local nuevo?

· Ronda de valoraciones, ideas, pros y contras sobre el nuevo local. Hacer un panel con ideas (conceptos/actividades nuevo local) + pros (de tener un nuevo local) + contras-dificultades (de tener un nuevo local)
· Cuestiones para profundizar:

· Espacio de formación ¿puede ser viable un espacio de formación “rentable” en Vallekas? ¿cómo nos lo imaginamos? ¿quién lo haría? ¿cómo se financiaría? ¿se seguirían haciendo cursos en Duque de Alba? ¿qué repercusión tendría esto para el local de Duque de Alba? ¿ cómo se relacionarían ambos espacios?
· Traslado de áreas de TdS ¿qué sentido tiene? ¿cuales serían? ¿qué supondría para el área que se traslada?
· Espacio público actividades ¿que ritmo de actividades pública se quiere en el nuevo local? ¿con que perspectiva? ¿como vamos a organizarnos con el resto de colectivos? ¿creemos que puede haber una barra para sacar pasta los colectivos? ¿se podrían hacer fiestas o actos para recaudar dinero? ¿con qué frecuencia?
· Espacio de encuentro ¿cómo nos lo imaginamos? ¿con que gente? ¿qué lo sostendría?
· Espacio para otros colectivos ¿que sentido tiene? ¿cómo nos lo imaginamos? ¿qué colectivos?
· Espacio librería ¿cómo nos la imaginamos? ¿cómo se relacionarían ambas librerías? ¿cómo nos relacionaríamos con las editoriales del resto de los colectivos? ¿tendría cafetería? ¿horario reducido?
· Actividad económica nuevo local. Inicialmente será deficitario pero ¿cuánto tiempo puede ser eso? ¿cómo va a sostenerse económicamente a medio plazo?
· ¿Cómo nos imaginamos el cotidiano? ¿Y su gestión? ¿El funcionamiento de la sala común?
· Qué actividades nos imaginamos en planta baja ¿cómo nos relacionaríamos con otras actividades en planta baja que no son las nuestras?
· ¿Aceptaríamos que de forma estatutaria que no hubiera partidos políticos? ¿y el protocolo de relación con partidos políticos de EaA?
· ¿Cómo sería la relación con la Funda? ¿Y si la Funda deja de existir?
· Y la gente de ZE ¿qué proyectos se podrían incorporar al nuevo espacio? ¿que gentes se podrían implicar?
· ¿Veríamos bien que El Salto entrara con participaciones individuales?

2. Cuestiones financieras y de reparto

·  Valoración de % de la tabla propuesta ¿nos parece bien esta proporción? ¿es viable para nosotras con el modelo que tenemos planteado? ¿que cosas tenemos que negociar con el resto de los colectivos?

3. Estructura legal
· Valoración sobre las cuestiones avanzadas (toma de decisiones, fórmula legal, salida) > cómo lo reflejamos en los estatutos o en el reglamento interno.

4. Participación del colectivo en el proceso
· Envío documentación, puesta en marcha de los grupos previstos en el plenario, otras aportaciones.
